

环卫工人陈大姐



知足的陈大姐露出开心的笑容。

陈大姐是一名普普通通的环卫工人,名字叫陈晓轩,今年50多岁了,她和丈夫一起承包了新华路火车站东侧350米长路段的保洁任务。

见到陈大姐是凌晨4点钟,陈大姐穿着黄色环卫工作服,拉着保洁车正在路上清扫路面上的杂物,不远处一个60多岁同样身穿黄色环卫服的老人正用铁锹铲除路上被大车碾压的泥土,环卫处的同志告诉我,这是陈大姐的老伴,他们共同负责这段路面和两侧人行道的卫生养护。

告别陈大姐,远远望去,昏黄的路灯下,寂静的路上不时驶来一辆辆大卡车,卡车过后席卷而过的是漫天的灰尘,而众多像陈大姐一样的环卫工人们每天就在这样的时间这样的环境中默默地清扫着,每天清晨太阳升起的时候,来来往往的行人是否能体会到他们付出的艰辛呢?



众部视察体验环卫工人家庭环境。

天飞扬起来。”在环卫大姐的指点下,我们逐渐找到了扫地的感觉,大家齐心协力地干起来,不一会的功夫就扫完了将近一百米的人行道路面。

垃圾装好车,我们几个人轮流拉车向位于新华市场的垃圾中转站走去。来到中转站,一股难闻的酸臭味扑鼻而来,环卫工人陈大姐告诉我们,这还是秋天的早晨天气不热,如果是夏天的高温天气,这里的苍蝇直往身上撞,味道更难闻。

的人来说已经不是一件轻松的事了,大家都感到身上被汗湿透,而且腰酸腿痛的感觉越来越明显。

7点30分,天亮后我们回到开始打扫卫生的地方看见环卫大姐还在那里做保洁。她说,才扫完,早上几辆出殡的车过去扔了一路的纸钱,我还得一张张捡起来。

虽然只干了一个上午,这短短的时间里让我们体会到了一名环卫工人的艰辛与不易,他们一年四季风雨无阻坚守在自己管辖的路段上,用默默的坚守保障了我们身边环境的洁净与优美。

【走基层、到社区——记者体验生活当一天环卫工之一】

城市美容师:为谁辛苦为谁甜

□本报记者 周海燕 郝光 杨柳 赵锐

提起环卫工人,许多人都会把他们与脏联系在一起,而我们真正穿上环卫工作服拿起扫帚拉起装满垃圾的保洁车的时候,才真切地感受到他们所付出的艰辛与汗水。

9月26日凌晨3点40分,我被闹钟声惊醒:今天我们要去当一天环卫工人,体验体验他们的生活。迅速起床收拾完毕下楼,发现平日喧嚣的城市竟然是那么的静谧。



本报“实习环卫工人”在垃圾中转站卸货。

【记者体验感言】

尊重环卫工就是尊重自己

□本报记者 杨柳

当清晨,人们在晨曦中,在马路上,开始为新一天的生活穿梭不停时,大概谁也不会赞叹路面的干净整洁。

睡时,我们开始在打扫中感受到环卫工的艰辛。扫地时不能弯腰;扫帚是自制的薄长竹扫帚要抡圆,要贴地面,尽量不扬尘;竹扫帚扫完后,再用编织袋做的“毛”扫帚扫一遍。

记者了解到环卫工的大都是五十岁以上的人,很多都是两口包一个路段。从凌晨两三点一直扫到天亮,然后再开始一天的街道路面保

洁,间或,其中一人回去抓紧时间做饭,洗衣……

力上的劳累,他们似乎并不在意,其实他们更在意的是人们的理解与尊重。因为极少数人不尊重他们的工作,甚至轻视他们的劳动。



本报记者跟着保洁员尝试用扫帚对地面杂物进行保洁。

□短评

向群众学习

李春富

今天一上班,听说信阳日报社民生新闻部的四位记者就和环卫工人一起去干活了。

笔者不禁为这种走基层的方式拍手叫好。因为笔者是从农村走出来的,是基层的一页,深知基层生活平凡中的艰辛。

活动,对他们来说,实在是一个锻炼提高的好机会。一切有志于做个优秀新闻工作者的年轻人,当抓住这个难得时机,投身基层,体验生活、向群众学习,好好锤炼自己。

“走基层,转作风,改文风”活动,不是心血来潮,也不是搞形式主义,而是具有激浊扬清、正本清源的现实和深远意义;是新闻界打基础、树正风、育新人的一个重大工程。

“我在这儿创业很幸福!”

——东莞光源玩具(车轴)制品厂总经理陈剑平的创业人生观

□夏晓辉 文图

年近50岁的陈剑平每次回到自己创办的东莞市企石镇光源玩具(车轴)制品厂,第一件事就是习惯性地抱着他的小孙子亲个没完,然后再到车间去转转。

陈剑平花了近20年的光阴漂泊打拼在广东,如今拥有自己的厂房和公司。为了这一梦想,他几乎耗尽了青春。

出生于新会陈店乡高湾村的陈剑平,1980年高中毕业后通过资格考试当了一名小学教师。可是,在那个年代每月连45元的工资还拿不到手的他,过着踏踏实实的教书生活,不仅没给家庭带来幸福,几年来还倒欠两万块钱的外债。

1995年,他辞掉了教师职务,只身闯广东。

在陈剑平的记忆里,有一件事让他印象深刻。那年,他在广州流花火车站附近找工作时遇见一个老头,见他正吃力地提着两个大挎包,憨厚纯朴的陈剑平二话不说,执意要帮人家。

一路上,老头问陈剑平只身到广东干什么?陈剑平如实地把自己出来找工作无果的窘境告诉了老头。

老头听了之后沉默了很长时间,然后说了一句:“我给你一个电话,你到东莞市一个灯泡厂,这个厂的老板是我的供应商。”

陈剑平在这家灯泡厂一干就是五年,由技术骨干到班长,然后到生产厂长,月



图为陈剑平(左一)幸福的一家。

薪3000元。这五年期间,陈剑平不仅学得一门技术,而且还掌握了外资企业的经营和管理模式。

之后的日子,陈剑平开始考虑自己的未来了。我不能这样永远给人家打工,我要有自己的事业!

终于有一天,他向老板提出辞职。老板感到很意外,问陈剑平:“是我们工厂待遇不好,还是什么原因?”

有着老区性格的陈剑平态度坚决地说:“我拿了尔多给你的五万元,就永远是你的打工者了。”

辞职以后,陈剑平心里根本没有底。他带着五万元的打工积蓄,还掉家里所欠两万块钱的外债,自己租了一间房子,又过着漂泊的寻梦之旅。

期间,他原来打工的那家灯泡厂的客户朋友给他出个主意,叫他另起炉灶办厂。陈剑平分析说:灯泡市场是个饱和的市场,没有多大前景,不久的将来会有光

源工艺品替代。

2000年,在东莞市企石镇租房住了大半年的陈剑平,有一位朋友无意中给他提供了一个信息,有位港商要寻找在两秒钟内达到2700度耐高温的亮化材料。

有着光源生产经验的陈剑平初生牛犊不怕虎,抱着试试看的心里,把自己关在租住的房子里,七天七夜没出门,一门心思地去钻研这种耐高温材料。

陈剑平创办的光源玩具公司,历时九年。由最初的几个人发展到几百人,产值由200万元到如今的3000多万元。业务遍

及日本、韩国、新加坡、美国、西班牙、印度、俄罗斯等十几个国家。

“我的产品力求环保,我们做的玩具保质保量!”这是陈剑平口口声声说的一句话。

“我最高兴的事是我的产品能得到世界的认可,能漂洋过海。不仅如此,我的产品从未让客户提出异议。试想,你说这是什么心情?那是一种幸福、是一份自豪、一种成就感!”

陈剑平把“幸福”二字诠释得富有哲理味!

陈剑平还把幸福演绎到人生的价值和行动上。

十几年来,逢年过节回家乡,他第一个要看望的是家乡梅花村80多岁的孤寡老人叶叶,拿出的钱少则一千,多则三千元,从不间断。

家乡高湾村修桥,他拿出五万元;家乡修塘堰坝,也是他拿的钱最多……无数次善举,这让乡亲们看在眼里,记在心里。

陈剑平有一儿一女,大儿子已娶妻生子,小女儿正在厂里学管理。他们一家人都在厂里当工人。“以后年纪大了,就把东莞的厂子交给孩子们打理。”

说到这里,陈剑平好像想起一件事,他说:“家乡人民政府给我征了几亩工业用地,我明年打算在家乡办一个能容500人左右的分厂,一是新县人居环境好;二是在家乡投资成本低;三是还能解决家乡部分剩余劳动力就业。”

“新县不应该在房地产上做文章,一定要发展生态工业,否则就没有后劲。”

“我对赚钱考虑得很少。作为人,应该对社会、对人类要有一份责任心。这样才活得有血有肉!”



9月22日下午,位于东方红大道市三小隔壁的一家服饰商场突发火情,从楼内冒出的滚滚浓烟夹杂着刺鼻的气味,过往行人无不掩鼻。119消防车及时赶到现场,消防队员们身着防护服进入火场,经过紧张扑救,下午5时许,火情基本被控制,因为火灾而导致市三小延时放学。

风起潮涌老区人

本报记者 郝光 摄